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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد

 

 . ارسال کنید 20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت 

 
 

 ماز مرحلۀ دوآزمون جامع  

250,ماهانه  ترتیب از راست به چپ، مالیات قابل پرداخت سالانۀ شخصی که  ، بههای مالیاتینرخبا توجه به جدول فرضی   -133 چنین  درآمد دارد و هم  ریال  000
 چند ریال است؟  مانده خالص سالانۀ فرد

50,درآمدهای تاـ   اند. ریال در ماه از پرداخت مالیات معاف000

100,ـ درآمدهای تا 50,درصد نسبت به مازاد  2ریال در ماه با نرخ  000  ریال 000

200,ـ درآمدهای تا 100,درصد نسبت به مازاد   4ریال در ماه با نرخ  000  ریال 000

300,ـ درآمدهای تا 200,درصد نسبت به مازاد  6ریال درماه با نرخ  000  ریال 000

300,ـ درآمدهای بالاتر از  300,سبت به مازاد  درصد ن 8ریال در ماه با نرخ  000  ریال 000

1  ),96 ,ـ  000 ,2 904 000 2   ),96 ,ـ 000 ,2 250000  
3  ),98 ,ـ  000 ,2 902 000 4  ),98 ,ـ  000 ,2 205 000 

   (105)صفحۀ  )بودجه و امور مالی دولت (   1: گزینه پاسخ

)ریال  , , ) ,−  =
2

100000 50000 1000
100

 

)ریال  , , ) ,−  =
4

200000 100000 4 000
100

 

)ریال  , , ) ,−  =
6

250000 200000 3 000
100

 

,ریال  , , ,+ + =1000 4 000 3 000 8  = مالیات ماهانۀ قابل پرداخت شخص 000

,ریال  ,=  =8 000 12 96  مالیات سالانۀ قابل پرداخت شخص  000

,ریال  , ,=  =250 000 12 3 000  درآمد سالانۀ فرد  000

,ریال   , , , ,= − =3 000 000 96 000 2 904  مانده خالص سالانۀ فرد  000

 

 ماز مرحلۀ چهارآزمون جامع  

 زیر:  جدول مالیاتیبا فرض  -133

 میلیون ریال درآمد دارد، کدام است؟  850ای که در ماه « تولید کنندهمالیات سالانهمیزان »الف( 

 چقدر است؟   »مانده خالص ماهیانه او«ب( میزان 

 ج( نام »نرخ مالیاتی« مورد محاسبه چیست؟ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2,( الف(  1  میلیون ریال، ج( تصاعدی کلی   530میلیون ریال، ب(    220
2,( الف(  2  ایمیلیون ریال، ج( تصاعدی طبقه   665میلیون ریال، ب(    220
3,( الف(  3  میلیون ریال، ج( تصاعدی کلی   530میلیون ریال، ب(    250
3,( الف(  4  ایمیلیون ریال، ج( تصاعدی طبقه   665میلیون ریال، ب(    250

   ( 105( )صفحۀ بودجه و امور مالی دولت )   2پاسخ: گزینه 

 ای است. مازاد، نرخ مالیاتی مورد محاسبه تصاعدی طبقه با توجه به عبارت نسبت به  

)میلیون ریال     )−  =
5

250 150 5
100

   

)میلیون ریال    )−  =
10

350 250 10
100

   

A « معاف از »مالیات«  میلیون ریال« 150درآمدهای تا 

B « میلیون ریال«  150درصد نسبت به مازاد » 5نرخ با  میلیون ریال«  250درآمدهای تا 

C « میلیون ریال«  250درصد نسبت به مازاد » 10با نرخ  میلیون ریال« 350درآمدهای تا 

D « میلیون ریال« 350درصد نسبت به مازاد » 20با نرخ  میلیون ریال« 450درآمدهای تا 

E « میلیون ریال« 450نسبت به مازاد »درصد  30با نرخ  میلیون ریال« 550درآمدهای تا 

F « میلیون ریال   550درصد نسبت به مازاد  40با نرخ  میلیون ریال« 550درآمدهای بالاتر از 
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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)میلیون ریال    )−  =
20

450 350 20
100

   

)میلیون ریال   )−  =
30

550 450 30
100

  

)میلیون ریال   )−  =
40

850 550 120
100

  

=میلیون ریال    + + + + =5 10 20 30 120  فرد   ۀمالیات ماهان  185

=,میلیون ریال     =185 12 2  فرد   ۀمالیات سالان  220

=میلیون ریال    − =850 185  ۀ فرد مانده خالص ماهان  665

 کلاس درس ! :   کیهر تست ماز 

 های مالیاتی  انواع نرخ  
 
 
 

كند ولي »ميزان ماليات« متفاوت است. در اين نوع ماليات، در وضعيّت نسبي افراد قبل  ـ نرخ ثابت ماليات: در ازاي مقادير مختلف درآمد، »نرخ ماليات« تغيير نمي 
 بخشد. های اجتماعی اخذ مالیات است را تحقق نمي نسبي افراد جامعه که یکی از هدف شود و هدف تعديل وضعيت و بعد از پرداخت ماليات تغييري ايجاد نمي

  با نرخ  و افراد با درآمدهای  با نرخ كند، افراد با درآمدها ـ نرخ تصاعدی مالیات: در اين نوع ماليات، نرخ ماليات با افزايش يا كاهش درآمد تغيير مي 

 شود( درآمد یا دارایی کم می  درآمد یا دارایی، زیاد و برعکس با پردازند. )نرخ مالیات با ماليات می 
 شود. اعمال می                                رآمد و ثروت افراد جامعه مؤثر است. نرخ تصادی به دو صورتنرخ تصاعدی مالیات در تعدیل د

 
 شود.نرخ تصاعدي كلّي ماليات: در اين نوع ماليات دريافتي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي  ● 
 كند.ي افزايش يا كاهش درآمد، ماليات به شدّت تغيير نمي يي با جزدي كلّ تصاعنرخ   نوع ماليات، برخلافاي: در اين نرخ تصاعدي طبقه ـ 

 

 ماز مرحلۀ پنجآزمون جامع  

 ریال باشد:  5800ی فردی ، اگر درآمد ماهانه مالیاتی زیر جدولبا توجه به  -130

 ی پرداختی وی بر اساس نرخ ثابت، چند ریال است؟  الف( مالیات سالانه

 بر اساس نرخ تصاعدی چند ریال است؟  ی فردی خالص ماهانهماندهب( 

6,( الف(  1 5,، ب(  960 220  
10,( الف(  2 4,، ب(  440 930 
10,( الف(  3 5,، ب(  440 220  
6,( الف(  4 4,، ب(  960 930 
 
 
 
 

   ( امور مالی دولت بودجه و )   4پاسخ: گزینه 

  Bی مالیات بر اساس نرخ  الف( نرخ ثابت مالیات = محاسبه

=ریال    =
10

5800 580
100

 ی فرد مالیات ماهانه   

=,ریال    =580 12 6  ی فردمالیات سالانه   960

   Aی مالیات بر اساس نرخ  ب( نرخ تصاعدی = محاسبه

=ریال    =
15

5800 870
100

 ی فرد مالیات ماهانه   

=,ریال   − =5800 870 4  ی فردمانده خالص ماهانه   930

 

 

هاي مالياتي: انواع نرخ   
نرخ ثابت ماليات  - 1   

نرخ تصاعدي ماليات  - 2  
 نرخ تصاعدي كلي 

ايطبقه نرخ تصاعدي   

 

 Bنرخ  Aنرخ  حدود درآمدی 
 درصد  10با نرخ  درصد  5با نرخ  ریال در ماه 2000درآمدهای تا 

 درصد  10با نرخ  درصد  8با نرخ  ریال در ماه  3000درآمدهای تا 

 درصد  10با نرخ  درصد  10با نرخ  ریال در ماه  4000درآمدهای تا 

 درصد  10با نرخ  درصد  12با نرخ  ریال در ماه  5000درآمدهای تا 

 درصد  10با نرخ  درصد  15با نرخ  ریال در ماه  6000درآمدهای تا 
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 . ارسال کنید 20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت 

 
 

 های مالیاتی  انواع نرخ 

 اند از: مالياتي عبارت  هاينرخ انواع 
 نرخ ثابت ماليات  -1

 اينرخ تصاعدي ماليات: الف( نرخ تصاعدي كلي    ب( نرخ تصاعدي طبقه -2

 شود.كم و زياد مي ها با تغيير در نرخ درآمد يا دارايي آن  متناسبنرخ ثابت ماليات: در اين نوع ماليات، ميزان ماليات پرداختي افراد  - 1
 كند. نرخ ماليات در مقادير مختلف درآمد يكسان است و تغييري نمي

با نرخ و افراد با درآمدهای  خ با نر ، افراد با درآمدهاكندنرخ ماليات با افزايش يا كاهش درآمد تغيير مي: در اين نوع ماليات، مالیاتنرخ تصاعدی  - 2

  ماليات می( .نرخ مالیات با پردازند  درآمد یا دارایی، زیاد و برعکس با شود.درآمد یا دارایی کم می ) 
 مالیات در تعدیل درآمد و ثروت افراد جامعه مؤثر است.  تصاعدینرخ 

 است.( نرخ تصاعدي اسلامي با  زكات مالياتاست و  %20 نرخ ثابتاسلامي با  ماليات خمس)

 شود.اعمال میای به دو صورت تصاعدی کلی و تصاعدی طبقه تصاعدینرخ 

 .شوددر اين نوع ماليات دريافتي، تمامي درآمد شخص مشمول نرخ جديد مالياتي مي كلّي ماليات:  تصاعدينرخ 

 كند.شدّت تغيير نمي در اين نوع ماليات، برخلاف نرخ تصاعدي كلّي با جزيي افزايش يا كاهش درآمد، ماليات به   اي:طبقه  تصاعدينرخ   
 کنند. بخش اول را با نرخ خودش و مازاد را با نرخ دیگری محاسبه می   محاسباتیدر این روش 

 

ای است. اگرچه این مبحث از کتاب  سؤال کنکور محاسبۀ میزان مالیات و مانده خالص براساس نرخ تصاعدی طبقه  تحلیل:
های جامع ماز نیز  شاهد سؤال از این مبحث بودیم. در آزمون  1401و    1400درسی چاپ جدید حذف شده است ولی در کنکور  

 آموزان این تیپ از مسائل را نیز مورد ارزیابی و بررسی قرار دهند. از این مبحث در سه آزمون سؤال طرح کردیم تا دانش 

 1401کنکور انسانی   122سوال  

های »الف«، »ب«، »ج« و »د« کدام  زیر، پاسخ هر یک از پرسش  به جدول مالیاتیمیلیون ریال درآمد دارد. با توجه    75ای ماهیانه  فرض کنید تولیدکننده -122
 است؟ 

 

 

 

 

 

 

 او چقدر است؟  میزان مالیات ماهیانه -الف

 چقدر است؟  میزان ماندۀ خالص ماهیانه او،  -ب

 نام »نرخ مالیاتی« مورد محاسبه کدام است؟   -ج

1چنانچه این شخص   -د
5

های وی باقی خواهد  چه مقدار از این مانده برای سایر هزینه   ، گذاری کندماندۀ خالص ماهیانۀ خود را در کار دیگری سرمایه  

 ماند؟ 

,( الف:  1 ,12 905 ,( الف:  2 000 ,12 905 ,( الف:  3 000 ,12 ,( الف:  4 950000 ,12 950000 
,ب:       ,62 095 ,ب:        000 ,62 095 ,ب:       000 ,62 ,ب:       050000 ,62 050000 
 ایج: تصاعدی طبقه     کلی ج: تصاعدی      ای ج: تصاعدی طبقه      تصاعدی کلی  ج:     
,د:        ,49 676 ,د:        000 ,49 676 ,د:        000 ,49 ,د:        640000 ,49 640000 
 

 

  

 

 

 معاف از مالیات  میلیون ریال 10درآمدهای تا 

 ریالمیلیون  10به مازاد  نسبت %12با نرخ  میلیون ریال 20درآمدهای تا 

 میلیون ریال 25نسبت به مازاد  %15با نرخ  میلیون ریال  35درآمدهای تا 

 میلیون ریال 35نسبت به مازاد  %20با نرخ  میلیون ریال  45درآمدهای تا 

 میلیون ریال 45نسبت به مازاد  %25با نرخ  میلیون ریال  45درآمدهای بالاتر از 
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 ماز مرحلۀ سهآزمون جامع  

  میزان افزایش واقعی تولید کل دو کالای مختلف در دو سال متوالی در کشور فرضی است. با توجه به عددهای جدول زیر،    تولیداتجدول زیر بیانگر   -124
 شود( عنوان سال پایه درنظر گرفته میبه 2020کند و سال را تولید می Bو  A)کشور مذکور تنها دو کالای  چقدر است؟  2021در سال  ناشی از افزایش تولید

 میلادی  2021میزان تولیدات در سال  میلادی  2020لیدات در سال میزان تو 

 قیمت مقدار  قیمت مقدار  نام محصول 

 دلار 450 واحد  2،400 دلار  400 واحد  2،000 قهوه

 دلار  200 واحد  4،000 دلار 150 واحد  3،600 غلات

 دلار  22۰،۰۰۰  (1
 دلار  34۰،۰۰۰  (2
 دلار   1۹۰،۰۰۰ ( 3
 دلار   4۸۰،۰۰۰  (4

   ( 47و  46های )صفحه ۱  : گزینۀپاسخ 

کم   پایهدر هر سال، باید تولید کل به قیمت ثابت آن سال را از تولید کل به قیمت ثابت سال    کل ناشی از افزایش میزان تولیدافزایش تولید    برای محاسبۀ

. برای  2۰21و دیگری تولید کل به قیمت ثابت در سال    2۰2۰بت در سال  کنیم؛ بنابراین برای حل سوال به دو چیز نیاز داریم، یکی تولید کل به قیمت ثا

 کنیم:)سال پایه(    2۰2۰باید مقدار تولیدات در این سال را ضرب در قیمت کالاها در سال    2۰21تولید کل به قیمت ثابت در سال  محاسبۀ  

 2۰2۰های سال  به قیمت    Bکالای  + ارزش کل تولید    2۰2۰ل  های سا به قیمت Aکالای  : ارزش کل تولید  2۰2۰تولید کل به قیمت ثابت در سال  

 دلار   1،34۰،۰۰۰دلار( =    1۵۰واحد ×    3،۶۰۰دلار( + )  4۰۰واحد ×    2،۰۰۰: )2۰2۰تولید کل به قیمت ثابت در سال  

 2۰2۰های سال  به قیمت   Bکالای  + ارزش کل    2۰2۰های سال  به قیمت   Aکالای  : ارزش کل تولید  2۰21تولید کل به قیمت ثابت در سال  

 دلار   1،۵۶۰،۰۰۰دلار( =    1۵۰واحد ×    4،۰۰۰دلار( + )  4۰۰واحد ×    2،4۰۰: )2۰21تولید کل به قیمت ثابت در سال  

 دلار   22۰،۰۰۰=    دلار  1،34۰،۰۰۰  – دلار    1،۵۶۰،۰۰۰=    2۰21ناشی از افزایش تولید( در سال    تولید کل  افزایش واقعی تولید کل )افزایش

 

 ماز مرحلۀ چهارآزمون جامع  

 شود.( به عنوان سال پایه درنظر گرفته می 1395صحیح است؟ )سال  1397کدام گزینه در خصوص سال مندرج در جدول زیر،  اطلاعات به توجهبا  -125

 

 کالا
 1397سال    1395سال: 

 مقدار)به کیلو(  قیمت )به تومان(  مقدار)به کیلو(  قیمت )به تومان( 

A  200 140 350 170 

B 150 250 220 300 

 تومان آن ناشی از افزایش مقدار تولید است.   30000,نسبت به سال پایه،    ۹7تومان افزایش تولید کل در سال    60000,( از  1
46,نسبت به سال پایه،    ۹7تومان افزایش تولید کل در سال    60000,( از  2  هاست. تومان آن ناشی از افزایش قیمت   500
35,نسبت به سال پایه،    ۹7تومان افزایش تولید کل در سال    70000,( از  3  هاست. تومان آن ناشی از افزایش قیمت   000
45,ل پایه،  نسبت به سا  ۹7تومان افزایش تولید کل در سال    70000,( از  4  تومان آن ناشی از افزایش مقدار تولید است.   000

   ( 47و  46های ( )صفحههای اقتصادیآشنایی با شاخص )   2پاسخ : گزینه 

 ۹۵تولید کل به قیمت جاری در سال    =  ۹۵تولید کل به قیمت ثابت در سال  

 =(  ۹۵در سال    A× مقدار کالای   ۹۵در سال    A( + )قیمت کالای۹۵در سال    B× مقدار کالای    ۹۵در سال    B)قیمت کالای  

)تومان   ) ( ) , , ,=  +  = + =200 140 150 250 28 000 37 500 65 500 
 ۹7تولید کل به قیمت جاری در سال  =( ۹7در سال  A× مقدار کالای  ۹7در سال  A( + )قیمت کالای ۹7در سال  B× مقدار کالای  ۹7در سال   B)قیمت کالای  

)تومان   ) ( ) , , ,=  +  = + =170 350 300 220 59 500 66 000 125  ۹7لید کل به قیمت جاری در سال  تو500

 ۹7تولید کل به قیمت ثابت در سال  =(  ۹7در سال  A× مقدار کالای  ۹۵در سال  A( + )قیمت کالای ۹7در سال  B× مقدار کالای  ۹۵در سال  B)قیمت کالای 

)تومان   ) ( ) , , ,=  +  = + =170 200 300 150 34 000 45 000 79  ۹7تولید کل به قیمت ثابت در سال   000
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 میزان افزایش تولید کل در سال مورد نظر  =تولید کل به قیمت جاری در آن سال  -تولید کل در سال پایه  

,تومان   , ,= − =125 500 65 500  13۹7سال میزان افزایش تولید کل در  60000

 
 ۹7میزان افزایش تولید کل جامعه ناشی از افزایش مقدار تولید در سال   =  ۹7تولید کل به قیمت ثابت در سال  -تولید کل در سال پایه  

,تومان   , ,= − =79 000 65 500 13 500   

 ۹7در سال  ناشی از افزایش قیمت  میزان افزایش تولید کل =  ۹7تولید کل به قیمت جاری در سال  -  ۹7تولید کل به قیمت ثابت در سال 

,تومان   , ,= − =125 500 79 000 46 500 

13,نسبت به سال پایه،    ۹7تومان افزایش تولید کل در سال  60000,از   46,تومان ناشی از افزایش مقدار تولید است و   500  هاست. ایش قیمتتومان آن ناشی از افز  500

 کلاس درس ! :   کیهر تست ماز 

 محاسبۀ تولید کل:  

 ارزش توليد كل كشور به قیمت جاری در يك سال =مقدار كالاهاي توليد شده در آن سال( )قيمت هر واحد از كالا در آن سال 

 ارزش توليد كل كشور به قیمت ثابت در يك سال =مقدار كالاهاي توليد شده در آن سال(  )قيمت هر واحد از كالا در سال پایه 
 ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش ميزان توليد در يك سال =ارزش توليد كل در آن سال به قيمت ثابت  −ارزش توليد كل در سال پايه 

 ها )تورم( در يك سالميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش قيمت  =  ارزش توليد كل در آن سال به قيمت جاري −ارزش توليد كل در همان سال به قيمت ثابت 
 

های جامع ماز این مبحث رو  سؤال کنکور در خصوص محاسبۀ تولید کل به قیمت ثابت و جاری است. در آزمون تحلیل:
 ایم. قرار دادهبه تفصیل و کامل مورد بررسی 

 
 

 1401انسانی  کنکور   124سوال  

 به ترتیب کدام است؟  1392در سال  ، »تولید کل به قیمت جاری« و »تولید کل به قیمت ثابت«با توجه به جدول زیر  -124

1  )114۰۰۰  –  ۶۵4۰۰ 
2  )114۰۰۰  –  ۶4۵۰۰ 
3  )141۰۰۰  –  ۶4۵۰۰  
4  )141۰۰۰  –  ۶۵4۰۰ 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کالا
 1392سال  1390سال 

 مقدار  قیمت مقدار  قیمت

A 300 150 400 75 

B 60 400 120 700 
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 ماز مرحلۀ دوآزمون جامع  

75,میلیون نفر و درآمد ملی    20میلادی است. چنانچه جمعیت کل کشور    1995در سال    A  وضعیت توزیع درآمد در کشور فرضیجدول زیر بیانگر   -130 000 
 میلیون دلار باشد:

 کدام است؟  های سوم، هشتم و دهمسهم دهکالف( 

 ها کدام است؟شاخص دهکب( 

 جامعه است؟  درآمدکمدرصد   30ج( چند درصد از درآمد ملی در اختیار 

 است؟ ، در این جامعه، چند میلیون نفرچهارم های اول تا دهکد( جمعیت  

باشد، وضعیت توزیع درآمد در   12برابر با  Bدر کشور فرضی   هاشاخص دهکهـ( اگر 

 تر است؟ کدام کشور، نامناسب

−( الف(  1 −21 16 10/، ب(  3   B، هـ(  ۸، د(  ۸، ج(  5

−( الف(  2 −20 17  B، هـ(  ۵، د(  ۵، ج(  10، ب(  5
−( الف(  3 −20 17 10/، ب(  5  A، هـ(  40، د(  ۸، ج(  5
−( الف(  4 −21 16  A، هـ(  50، د(  ۵، ج(  10، ب(  3
 
 
 
 
 
 
 
 

   ( 87)صفحۀ  )فقر و توزیع درآمد (   1: گزینه پاسخ

 هر تست ماز یک کلاس درس! 

 ها شاخص دهک  

 هایکی از معیارهای سنجش وضعیت توزیع درآمد: شاخص دهک 
 این معیار: برای تشکیل 

 کنند. مردم کشور را به ده گروه جمعیّتی مساوی تقسیم می  - 1
 گیرد. ترین به بیشترین مدنظر قرار می بندی، سطح درآمد از کم در این طبقه  - 2
 ا دارند. درصد آخر، بیشترین درصد درآمد ملی ر  10ترین درصد درآمد ملی و دهند، کمجمعیّت را تشکیل می  ۀدرصد اولی  10گروه اول که   - 3
 تر یا مساوی آن خواهد بود.تر یا مساوی و از سهم دهک بعدی کوچکسهم هر دهک از سهم دهک ماقبل خود بزرگ  - 4
 خواهد بود.  100ها برابر با  مجموع سهم تمامی دهک - 5
 کنند:     ش زیر را اجرا می ختلف، رووضعیت توزیع درآمد در کشورهای مۀ برای مقایس یدست آوردن شاخصاقتصاددانان برای به  - 6

  

 تر است و بالعكس. ، توزيع درآمد عادلانه باشد تر هرچه اين نسبت پايين 
 
 
 کار گیرند: توانند به نیز می های زیر را شدست آوردن شاخص مقایسۀ وضعیّت توزیع درآمد رو اقتصاددانان برای به  - 7

 : سنجنددرصد پايين جامعه می  20درصد بالا را نسبت به  20

 
 

 : سنجنددرصد پايين جامعه می  40درصد بالا را نسبت به  10

 

 

 

 

 Aوضعیت توزیع درآمد در کشور فرضی 

 درصد  2 سهم دهک اول 

 درصد  3 سهم دهک دوم 

 ؟ سهم دهک سوم 

 درصد  5 سهم دهک چهارم 

 درصد  8 سهم دهک پنجم 

 درصد  11 سهم دهک ششم 

 درصد  13 سهم دهک هفتم 

 ؟ سهم دهک هشتم 

 درصد  18 سهم دهک نهم 

 ؟ سهم دهک دهم 

 درصد درآمد ملی  100 درصد جمعیت کشور  100

 سهم دهک اول 

دهم سهم دهک   

نهم و دهم سهم دهک  مجموع   
اول و دومسهم دهک  مجموع   

هک دهمسهم د   

اول تا چهارم  هایسهم دهک مجموع   
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 گونه مسائل باید به دو نکته یا شرط اصلی توجه شود: الف( برای حل این 

تر از )یا مساوی با( سهم دهك بعد از خود باشد، که این مورد در  تر از )یا مساوی با( سهم دهك ما قبل خود یا کوچك تواند بزرگاول: سهم هر دهك می  ۀ  نکت

 ها رعایت شده است. تمامی گزینه

کسر کنیم، مجموع    1۰۰ا جمع بزنیم و عدد حاصل را از  های معلوم ر شود، اگر سهم دهك   1۰۰ها باید برابر با  که مجموع سهم دهكدوم: نظر به این  ۀ  نکت

 گردد، یعنی: های مجهول مشخص می سهم دهك

 های معلوم )به درصد( مجموع سهم دهك 

=درصد   + + + + + + =2 3 5 8 11 13 18 60 

=درصد   − =100 60  های مجهول )به درصد( مجموع سهم دهك  40

است،    4۰« که برابر با  4« و »1های»ها در گزینهباشد ولی مجموع سهم دهكاست، غلط می  42« که برابر با  3« و »2»  ۀ  های گزین بنابراین مجموع سهم دهك

 باشد. صحیح می

 ب(  

   

 های اول، دوم و سوم، در نتیجه داریم:درآمد جامعه یعنی مجموع سهم دهك درصد کم  3۰ج(  

=درصد   + + =2 3 3  درآمد جامعه درصد کم  3۰مجموع سهم  8

میلیون نفر باشد،   2۰شوند در نتیجه اگر جمعیت کل کشور ها، مردم کشور به ده گروه جمعیتی مساوی تقسیم میدر توزیع درآمد به روش شاخص دهكد( 

 خواهیم داشت: 

=میلیون نفر   =
20

2
10

 جمعیت هر دهك    

 چهارم برابر است با: های اول تا  بنابراین مجموع جمعیت دهك 

=میلیون نفر     =2 4  های اول تا چهارم جمعیت دهك  8

تر باشد، توزیع درآمد در آن  آید. هرچه این نسبت بیش دست میوضعیت توزیع درآمد به   ۀ  نسبت دهك دهم به دهك اول شاخصی برای مقایس  ۀ  هـ( با محاسب

 تر است. جامعه نامناسب 

تر و در عادلانه  Aاست، در نتیجه توزیع درآمد در کشور    ۵/1۰نیز برابر با    Aاست. شاخص توزیع درآمد در کشور    12خص توزیع درآمد برابر با  شا  Bدر کشور  

 تر است. نامناسب   Bکشور  

 
 

 ماز مرحلۀ چهارآزمون جامع  
 

 است. Aچگونگی توزیع درآمد مربوط به کشور فرضی طلاعات مندرج در جدول زیر بیانگر ا -130

 چند درصد است؟  های سوم، هفتم و دهمسهم دهکالف( 

 ب( شاخص توزیع درآمد در این کشور کدام است؟ 

 ۹، ب(  21ـ    12ـ    ۵( الف(  1
 ۵/1۰، ب(  2۰ـ    11ـ    4( الف(  2
 ۵/1۰، ب(  21ـ    12ـ    ۵( الف(  3
 ۹، ب(  2۰ـ    11ـ    4( الف(  4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A وضعیت توزیع درآمد در کشور فرضی
 2 سهم دهک اول

 4 سهم دهک دوم 

 ؟ سهم دهک سوم 

 5 سهم دهک چهارم

 8 سهم دهک پنجم 

 11 سهم دهک ششم 

 ؟ سهم دهک هفتم

 15 سهم دهک هشتم 

 17 سهم دهک نهم

 ؟ سهم دهک دهم

 درصد درآمد ملی 100 جمعیت کشوردرصد  100

 



 

8 

   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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   ( 87( )صفحۀ فقر و توزیع درآمد )   3گزینه پاسخ:  

 یا شرط اصلی توجه شود: گونه مسائل باید به دو نکته  الف( برای حل این 

تر از )یا مساوی با( سهم دهك بعد از خود باشد، که این مورد در  تر از )یا مساوی با( سهم دهك ما قبل خود یا کوچك تواند بزرگاول: سهم هر دهك می   ۀنکت

 ها رعایت شده است. تمامی گزینه

کسر کنیم، مجموع سهم    1۰۰جمع بزنیم و عدد حاصل را از    های معلوم راشود، اگر سهم دهك   1۰۰ها باید برابر با  که مجموع سهم دهكدوم: نظر به این   ۀنکت

 گردد، یعنی: های مجهول مشخص می دهك

=درصد   + + + + + + =2 4 5 8 11 15 17  های معلوم )به درصد( مجموع سهم دهك 62

=درصد   − =100 62  های مجهول )به درصد( مجموع سهم دهك  38

است،    3۸« که برابر با  3« و »1های»ها در گزینهباشد ولی مجموع سهم دهك است، غلط می  3۵« که برابر با  4»  « و2»  ۀهای گزینبنابراین مجموع سهم دهك

 باشد. صحیح می

 ب(

/= = =
21

10 5
2

 هاشاخص دهك   

 کلاس درس ! :   کیهر تست ماز 

 ها :شاخص دهک  

 هاتوزیع درآمد: شاخص دهک یکی از معیارهای سنجش وضعیت 
 برای تشکیل این معیار: 

 کنند. مردم کشور را به ده گروه جمعیّتی مساوی تقسیم می  - 1
 گیرد. ترین به بیشترین مدنظر قرار می بندی، سطح درآمد از کم در این طبقه  - 2
 درصد آخر، بیشترین درصد درآمد ملی را دارند.  10ترین درصد درآمد ملی و دهند، کمجمعیّت را تشکیل می  ۀدرصد اولی  10گروه اول که   - 3
 تر یا مساوی آن خواهد بود.تر یا مساوی و از سهم دهک بعدی کوچکسهم هر دهک از سهم دهک ماقبل خود بزرگ  - 4
 خواهد بود.  100ها برابر با  مجموع سهم تمامی دهک - 5

کنند:  ش زیر را اجرا می وضعیت توزیع درآمد در کشورهای مختلف، رو ۀدست آوردن شاخص برای مقایس اقتصاددانان برای به  - 6
سهم دهک  دهم

سهم دهک  اول
     

  
 تر است و بالعكس. تر، توزيع درآمد عادلانه هرچه اين نسبت پايين 

 رند: کار گیتوانند به های زیر را نیز می شدست آوردن شاخص مقایسۀ وضعیّت توزیع درآمد رو اقتصاددانان برای به  - 7

  سنجند: درصد پايين جامعه می  20درصد بالا را نسبت به  20 ●
مجموع  سهم دهک  نهم و دهم

مجموع  سهم دهک  اول و دوم 
 

 

  سنجند: درصد پايين جامعه می   40درصد بالا را نسبت به  10 ●
سهم دهک  دهم

مجموع  سهم دهک  های اول تا چهارم
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سهم دهک دهم
 سهم دهک اول
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 ماز پنجمرحلۀ آزمون جامع  

 فرضی:  ۀجدول توزیع درآمد در یک جامعبا توجه به  -129

 چند درصد است؟  ترتیبدرصد باشد، سهم دهک هشتم و سهم دهک نهم به 5سهم دهک پنجم و هشتم الف( اگر تفاوت 

 ، جمعیت کل کشور چند میلیون نفر است؟میلیون نفر باشد 500های نهم و دهم دهکب( اگر مجموع جمعیت 
  

 از درآمد ملی چند میلیارد واحد پولی خواهد بود؟  های دوم و نهمسهم دهکترتیب میلیارد واحد پولی باشد، به              ملی معادلج( اگر درآمد 

,، ج(  2500%، ب(  15 -%  14( الف(  1 −1 500 400 
,، ج(  5000%، ب(  18 -%  14( الف(  2 −1 800 400 
,، ج(  2500%، ب(  15 -%  14( الف(  3 −1 800 600 
,، ج(  7500%، ب(  16 -%  12( الف(  4 −1 600 600 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

   ( فقر و توزیع درآمد )   3پاسخ: گزینه 

 الف(  

 سهم دهك پنجم ـ سهم دهك هشتم  =%  5

 % ـ سهم دهك هشتم 5 = %9% = سهم دهك هشتم 14

 % = سهم دهك نهم100جز سهم دهك نهم( ـ  ها به)مجموع سهم کل دهك

 %= سهم دهك نهم 100%( ـ  %4+  %5+  %6+  %6+  %9+  %9+  %13+  %14+  19) 

 % = سهم دهك نهم100% ـ %85 = 15

 کنند.  ها، مردم کشور را به ده گروه جمعیتی مساوی تقسیم می بندی این ده گروه در شاخص دهك ب( در طبقه 
x=  جمعیت دهك دهم...=  جمعیت دهك دوم = جمعیت دهك اول   =

xمیلیون نفر x=  =  =500 2 500  جمعیت دهك دهم + جمعیت دهك نهم250

=xمیلیون نفر  =  =10 10 250  جمعیت کل کشور2500

=,میلیارد واحد پولی     ج(   =
5

12 000 600
100

 سهم دهك دوم از درآمد ملی

,میلیارد واحد پولی   ,=  =
15

12 000 1 800
100

 سهم دهك نهم از درآمد ملی

 

 

 

 

 

 

 وضعیت توزیع درآمد 

 درصد  4 سهم دهک اول 

 درصد  5 سهم دهک دوم 

 درصد  6 سهم دهک سوم 

 درصد  6 سهم دهک چهارم 

 درصد  9 سهم دهک پنجم 

 درصد  9 دهک ششم سهم 

 درصد  13 سهم دهک هفتم 

 ؟ سهم دهک هشتم 

 ؟ سهم دهک نهم 

 درصد  19 سهم دهک دهم 

 جمعیت کشور  100%
درآمد ملی  100%

 کشور 

51-  

 

,12 000
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 هاشاخص دهک  

 هایکی از معیارهای سنجش وضعیت توزیع درآمد: شاخص دهک 
 برای تشکیل این معیار: 

 کنند. گروه جمعیّتی مساوی تقسیم می مردم کشور را به ده   - 1
 گیرد. ترین به بیشترین مدنظر قرار می بندی، سطح درآمد از کم در این طبقه  - 2
 درصد آخر، بیشترین درصد درآمد ملی را دارند.  10ترین درصد درآمد ملی و دهند، کمجمعیّت را تشکیل می  ۀدرصد اولی  10گروه اول که   - 3
 تر یا مساوی آن خواهد بود.تر یا مساوی و از سهم دهک بعدی کوچکسهم هر دهک از سهم دهک ماقبل خود بزرگ  - 4
 خواهد بود.  100ها برابر با  مجموع سهم تمامی دهک - 5
 کنند:     ش زیر را اجرا می وضعیت توزیع درآمد در کشورهای مختلف، رو ۀبرای مقایس یدست آوردن شاخصاقتصاددانان برای به  - 6
 
 

 تر است و بالعكس. ، توزيع درآمد عادلانه کمتر باشدهرچه اين نسبت  

 
های جامع  در کنکور سراسری طرح شده است. در آزمونها در چند سال اخیر همواره یک سؤال از مبحث دهک تحلیل:

 ایم. ماز نیز به این نکته توجه داشتیم و از این مبحث یک سؤال در هر آزمون طرح کرده
 

 1401کنکور انسانی   126سوال  

 20درصد بالا به    10درصد پایین و نسبت    20درصد بالا به    20مطابق جدول زیر است. با توجه به دو فرمول نسبت    Aوضعیت توزیع درآمد در کشور  -126
 های »الف«، »ب« و »ج« کدام است؟ درصد پایین، پاسخ پرسش 

 دهد؟ تر نشان میکدام شاخص، توزیع درآمد در این کشور را مناسب -الف

 تر بودن توزیع درآمد در این کشور است؟ کدام شاخص، بیانگر نامناسب  –ب 

 گیرد؟  کدام شاخص برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین کشورهای مختلف مورد استفاده قرار می -ج

 Aوضعیت توزیع درآمد در کشور  

 

 درصد  5 سهم دهک اول 

 درصد  7 سهم دهک دوم 

 درصد  8 دهک سوم سهم 

 درصد  9 سهم دهک چهارم 

 درصد  17 سهم دهک نهم 

 درصد  25 سهم دهک دهم 

 
 درصد پایین  2۰درصد بالا به  2۰( الف: نسبت 2   درصد پایین  4۰درصد بالا به  1۰( الف: نسبت به 1

 درصد پایین  4۰درصد بالا به  1۰ب: نسبت       درصد پایین  2۰درصد بالا به  2۰ب: نسبت      
 ج: نسبت دهك دهم به دهك اول       ج: نسبت دهك دهم به دهك اول     
 
 درصد پایین  2۰درصد بالا به  2۰( الف: نسبت 4 درصد پایین  4۰درصد بالا به  1۰( الف: نسبت 3

 درصد پایین  4۰الا به درصد ب  1۰ب: نسبت       درصد پایین  2۰درصد بالا به  2۰ب: نسبت      
 ج: نسبت دهك اول به دهك دهم       ج: نسبت دهك اول به دهك دهم       
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

هکد دهم سهم 

سهم دهک اول
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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 ماز مرحلۀ یکآزمون جامع  

 پاسخ دهید.زیر فرضی است. با توجه به آن به سوالات  شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعهاطلاعات ارائه -132
 موجود این جامعه چقدر است؟  پول( حجم شبهالف

 دار کدام است؟های مدتب( میزان سپرده

 ؟ ه میزان استها و مسکوکات موجود در این جامعه چج( اسکناس

 ارزش  اقلام مرتبط با نقدینگی ردیف 

 واحد 1350 الحسنههای قرضسپرده 1

 واحد  4600 های دیداری و غیردیداری مجموع سپرده 2

 واحد  2800 های جاری سپرده 3

 واحد  3890 حجم پول در گردش  4

 واحد  400 انداز های پسسپرده 5

 واحد   1۰۹۰واحد ج(    1۸۰۰واحد ب(    3۵1۰الف(  ( 1
 واحد   1۰۹۰واحد ج(    14۰۰واحد ب(    31۵۰(  الف(  2
 واحد   1۹۰۰واحد ج(    14۰۰واحد ب(    31۵۰( الف(  3
 واحد   1۹۰۰واحد ج(    1۸۰۰واحد ب(    3۵1۰( الف(  4

 65و  60های صفحه  ۲پاسخ: گزینه 

 های غیردیداری های قرض الحسنه + سپرده الف( حجم شبه پول = سپرده 

 های دیداری )جاری( سپرده   –های دیداری )جاری( و غیردیداری  های غیردیداری = مجموع سپردهسپرده 

 واحد   1۸۰۰واحد =    2۸۰۰  –واحد    4۶۰۰های غیردیداری =  سپرده 

 واحد   31۵۰واحد =    1۸۰۰واحد +    13۵۰حجم شبه پول =  

 انداز های پس دار + سپردههای مدت های غیردیداری = سپردهب( سپرده 

 واحد   4۰۰دار +  های مدت واحد = سپرده   1۸۰۰

 واحد   14۰۰واحد =    4۰۰  –واحد    1۸۰۰دار =  های مدتسپرده 

 ها + مسکوکات های دیداری )جاری( + اسکناس ج( حجم پول در گردش = سپرده 

 ها و مسکوکات واحد + اسکناس   2۸۰۰واحد =    3۸۹۰

 واحد   1۰۹۰واحد =    2۸۰۰  –واحد    3۸۹۰اسکناس و مسکوکات =  

 هر تست ماز یک کلاس درس!:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

ورحجم کل پول موجود در کش= نقدینگی 

حجم پول در گردش= حجم پول 

اسکناس ها

(سکه ها)مسکوکات 

(جاری)سپرده های دیداری 

پولحجم شبه

سپرده های 
غیردیداری

اندازسپرده های پس

سپرده های مدت دار

سپرده های 
قرض الحسنه
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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 ماز مرحلۀ دوآزمون جامع  

 جدول: اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعۀ  فرضی است، با توجه به مندرجات این   -127

 چقدر است؟  انداز پسهای الف( ارزش پولی سپرده

 این جامعه، چقدر است؟  میزان حجم شبه پولب( 

 ، کدام است؟ ( حجم کل پول موجود یا کل نقدینگی این جامعهج

 واحد  520 الحسنه های قرضارزش پولی موجودی حساب 1

3 ارزش پولی مجموع مسکوکات در دست مردم 2
4

 ها موجودی اسکناس 

 واحد  620 ها ارزش پولی مجموع اسکناس 3

 واحد 310 های دیداری ارزش پولی سپرده 4

 واحد  205 دار های مدتارزش پولی موجودی سپرده 5

 واحد  760 های دیداری و غیردیداری ارزش پولی مجموع سپرده 6
 

 23۶۵ج(  ۸7۰ب(   22۰( الف( 2 27۶۵ج(  ۸7۰ب(   24۵( الف( 1
 27۶۵ج(  ۹7۰ب(   22۰( الف( 4 23۶۵ج(  ۹7۰ب(   24۵( الف( 3

 ( 65و  60های )صفحه )بانک(   3: گزینه پاسخ

 هر تست ماز یک کلاس درس! 

   انواع سپرده 

 اعتبار و دارايي صاحبش و بدهی بانک به مشتریانش است. شود. سپرده در واقع، سپارند، »سپرده« گفته مي به وجوهی كه مردم به دلايل مختلف به بانك مي 
 انواع سپرده: 

 مشتری باید به او یا هر کس دیگری که او بخواهد، پرداخت شود. ۀ  ها به محض مطالبهایی که موجودی آن سپرده های دیداری )جاری(: سپرده 
 انداز. پس   ۀدار و سپردمدت  ۀبه دو صورت است: سپردغیردیداری: ۀ سپرد
 شود و مشتری تا زمان سررسید، حق برداشت ندارد. داری میحسابی که پول مشتری برای مدتی تقریباً طولانی در آن نگه دار: مدت ۀ دسپر 

ن که تواند با مراجعه به بانک، موجودی این حساب را هر زماشود اما مشتری می داری می حسابی که پول مشتری برای مدتی نامعین در آن نگه انداز:  پس   ۀسپرد
 بخواهد، دریافت کند. 

 غیردیداری  ۀ دار = سپردمدت  ۀ انداز + سپردپس  ۀ سپرد
 الحسنه = شبه پول های غیردیداری + قرض سپرده 

 های دیداری = نقدینگی الحسنه + اسکناس و مسکوکات در دست مردم و سپرده های غیردیداری و قرضشبه پول + پول = سپرده 

=واحد    =
3

620 465
4

 ارزش پولی مسکوکات  

 =  غیردیداری   ۀ  دیداری + سپرد ۀ سپرد 760

=واحد    − =760 310 +غیردیداری  ۀ سپرد 450 = 310  غیردیداری   ۀ سپرد 760

 غیردیداری  ۀ دار = سپردمدت ۀ انداز + سپردپس ۀ سپرد 

=واحد   − =450 205 انداز  پس ۀ سپرد انداز  پس ۀ سپرد 245 = +450 205 

=واحد  + =450 520  پولغیردیداری = شبه  ۀ  الحسنه+ سپردهای قرضارزش پولی موجودی حساب970

=,واحد    + + + =520 465 620 760 2  الحسنه = نقدینگیدیداری +اسکناس + مسکوکات + قرض ۀ غیردیداری + سپرد ۀ سپرد365
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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 ماز مرحلۀ چهارآزمون جامع  

 طلاعات ارائه شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعۀ فرضی است، با توجه به مندرجات جدول:ا -135

 الف( ارزش پولی مسکوکات موجود در دست مردم، چقدر است؟ 

 جامعه چیست؟   میزان حجم شبه پول اینب( 

 کدام است؟  حجم کل پول موجود یا کل نقدینگی این جامعه، ج( 

 

 واحد  1520 الحسنه های قرضارزش پولی حساب 1

 ارزش پولی مجموع مسکوکات در دست مردم 2

2
3

موجودی   

 هااسکناس

 واحد  1800 ها ارزش پولی مجموع اسکناس 3

 واحد  650 های دیداری ارزش پولی سپرده 4

 واحد 310 دار مردم های مدتارزش پولی موجودی سپرده 5

 واحد  1950 های دیداری و غیردیداری مردم ارزش پولی مجموع سپرده 6
 

 4۶7۰ج(  27۵۰ب(   12۰۰( الف( 2 ۶47۰ج(  2۸2۰ب(   12۰۰( الف( 1
 4۶7۰ج(  27۵۰ب(   1۰۵۰الف( ( 4 ۶47۰ج(  2۸2۰ب(   1۰۵۰( الف( 3

 ( 65و  60های (  )صفحهپول و بانک )  1پاسخ: گزینه 

=واحد    =
2

1800 1200
3

 ارزش پولی مجموع مسکوکات در دست مردم   

 سپردۀ دیداری + سپردۀ غیردیداری   1950= 

=واحد   − =1950 650  سپردۀ غیردیداری   1300

 الحسنه = نقدینگی سپردۀ غیردیداری + سپردۀ دیداری + اسکناس + مسکوکات + قرض  

=واحد    + + + =1520 1200 1800 1950  نقدینگی   6470

 پول الحسنه+ سپردۀ غیردیداری = شبه  های قرض ارزش پولی موجودی حساب  

=واحد   + =1300 1520  شبه پول   2820

 کلاس درس ! :   کیهر تست ماز 

 انواع سپرده:   

 شود. سپرده در واقع، اعتبار و دارايي صاحبش و بدهی بانک به مشتریانش است. سپارند، »سپرده« گفته مي به وجوهی كه مردم به دلايل مختلف به بانك مي 

 انواع سپرده: 
 مشتری باید به او یا هر کس دیگری که او بخواهد، پرداخت شود.   ۀمحض مطالبها به هایی که موجودی آن های دیداری )جاری(: سپرده سپرده 
 انداز. پس   ۀدار و سپردمدت  ۀغیردیداری: به دو صورت است: سپرد ۀسپرد
 شود و مشتری تا زمان سررسید، حق برداشت ندارد. داری میدار: حسابی که پول مشتری برای مدتی تقریباً طولانی در آن نگه مدت  ۀسپرد
تواند با مراجعه به بانک، موجودی این حساب را هر زمان که شود اما مشتری می داری میانداز: حسابی که پول مشتری برای مدتی نامعین در آن نگه پس  ۀسپرد

 بخواهد، دریافت کند. 
 غیردیداری  ۀدار = سپردمدت  ۀانداز + سپردپس  ۀسپرد

 الحسنه = شبه پول های غیردیداری + قرض سپرده 
 نقدینگی = های دیداری الحسنه + اسکناس و مسکوکات در دست مردم و سپرده های غیردیداری و قرضه پول + پول = سپرده شب
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تحلیل:در چند سال اخیر همواره یک سؤال از مبحث بازار و نمودار عرضه و تقاضا در کنکور سراسری طرح شده است. در 
ایم و این مبحث توجه داشتیم و از این مبحث یک سؤال در هر آزمون طرح کردههای جامع ماز نیز به این نکته آزمون

 ایم.رو به تفصیل و کامل مورد بررسی قرار داده
 

 1401کنکور انسانی   133سوال  

 های زیر، به ترتیب کدام است؟  با توجه به اطلاعات جدول زیر که مربوط به یک جامعه است، پاسخ پرسش -133

 ، چقدر است؟  میزان حجم شبه پول این جامعه •

 های غیردیداری، کدام است؟ ارزش پولی سپرده •

 جامعه، کدام است؟   حجم کل پول موجود یا کل نقدینگی این •

 واحد 1630 الحسنه  های قرضارزش پولی حساب

 واحد  120 های دیداری مردم سپردهارزش پولی 

 واحد 1500 هاسارزش پولی اسکنا

2 ارزش پولی مجموع مسکوکات در دست مردم 
3

 ها موجودی اسکناس 

 واحد  1200 های دیداری و غیردیداری مردم ارزش پولی مجموع سپرده

 واحد  480 دار مردم های مدتارزش پولی موجودی سپرده

1 )271۰  – 1۰۰۸ -۵۰33  2 )271۰  – 1۰۸۰- ۵23۰ 
3 )217۰  – 1۰۰۸- ۵33۰  4 )217۰  – 1۰۸۰ – ۵۰33 
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 ماز مرحلۀ یکآزمون جامع  
  

  . با در نظر واحد محاسبه شده است  872،000و    740،000،  648،000ترتیب به میزان  سه سال متوالی به  میزان تولید ناخالص داخلی کشوری فرضی طی -130
 ها:با توجه به این داده یابد.واحد تغییر می 810،000و  690،000، 648،000گرفتن سال اول به عنوان سال پایه، این مقدار به ترتیب به 

 ترتیب چقدر است؟ سوم بهالف( افزایش مقدار تولید در سال دوم و 

 تومان باشد، نرخ تورم در سال دوم چقدر است؟  5،600تومان و قیمت جاری آن  4،800در سال دوم  Aب( اگر قیمت پایه هر واحد از محصول 

 ج( میزان تورم در سال دوم و سوم به ترتیب کدام است؟ 

 واحد  43،۰۰۰  – واحد    ۶۸،۰۰۰درصد ج(    1۶واحد ب(    1۸۹،۰۰۰  –واحد    ۵7،۰۰۰( الف(  1
 واحد   ۶2،۰۰۰  – واحد    ۵۰،۰۰۰درصد ج(    1۸واحد ب(    1۶2،۰۰۰  –واحد    42،۰۰۰( الف(  2
 واحد   ۶2،۰۰۰  – واحد    ۵۰،۰۰۰درصد ج(    1۶واحد ب(    1۶2،۰۰۰  –واحد    42،۰۰۰( الف(  3
 واحد   43،۰۰۰  –واحد    ۶۸،۰۰۰درصد ج(    1۸واحد ب(    1۸۹،۰۰۰  –واحد    ۵7،۰۰۰( الف(   4

 47و  46های  فحهص  ۳پاسخ: گزینه 

کل به  دی( در هر سال، تولی)رشد واقع دیتول شافزای محاسبه  یبراپذیر است. سادگی امکان الف و ج( محاسبه قسمت »الف« و »ج« با استفاده از روش زیر به

کل    دیتورم( در هر سال، تول  ای  ی)رشد اسم  متیق  شافزایمحاسبه    یو برا  دیثابت سال اول کم کن   متیکل به ق   دیاز تول  یافقصورت  ثابت آن سال را به   متیق

 ؛ بنابراین: دیهمان سال کم کن  یجار  متیکل به ق  دیاز تول  یعمودصورت  به   اثابت آن سال ر  متیبه ق

 

  سال اول  سال دوم  سال سوم 

 تولید کل به قیمت جاری  ۶4۸،۰۰۰ 74۰،۰۰۰ ۸72،۰۰۰

    

۶2،۰۰۰   

تورم  

سال  

 سوم 

 ۵۰،۰۰۰   

تورم  

سال  

 دوم 

 

 

 

    

 تولید کل به قیمت ثابت ۶4۸،۰۰۰ ۶۹۰،۰۰۰ ۸1۰،۰۰۰
 

 

  

 

 

 

  

 

 

جاری قیمت جدید محصول )قیمت  ب( حل این بخش نیازمند استفاده از فرمول تورم است. قیمت پایه در واقع قیمت قبلی محصول )قیمت سال اول( و قیمت  

 سال دوم( است؛ بنابراین: 

= نرخ  تورم 
قیمت جدید  − قیمت قدیم

قیمت قدیم
× 1۰۰ 

نرخ  تورم  =  
۵،۶۰۰ − 4،۸۰۰

4،۸۰۰
× 1۰۰ =  1۶ درصد

 

 

 

 

 

 

 

 

۰۰۰،42  

 افزایش تولید سال دوم
۰۰۰،1۶2    

          افزایش تولید سال سوم
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد

 

 . ارسال کنید 20008585را به سامانه  20عدد ، نام در آزمون ماز به راهنمایی نیاز داریددر صورتی که برای ثبت 

 
 

های جامع ماز این مبحث رو  سؤال کنکور در خصوص محاسبۀ تولید کل به قیمت ثابت و جاری است. در آزمون تحلیل:
 ایم. مورد بررسی قرار داده  به اشکال مختلف

 

 1401کنکور انسانی   135سوال  
 

میزان  هزار میلیار ریال شده است. با انتخاب سال اول، به عنوان سال پایه،    6740و    4350،  3000به ترتیب    میزان تولید کل کشوری در سه سال متوالی -135
های »الف«، »ب« و »ج«   های پرسش. پاسخ یابدتغییر می 6320و  3860، 3000های سال پایه به  تولید کل این جامه در سه سال موردنظر برحسب قیمت

 کدام است؟ 

 افزایش مقدار تولید در سال دوم و سوم، به ترتیب کدام است؟   -الف

 ها در سال دوم و سوم، به ترتیب کدام است« افزایش قیمت -ب

 پدیدۀ تورم در سال دوم و سوم در این جامعه، به ترتیب کدام است؟   -ج

 332۰، ۸۶۰( الف: 4 233۰، ۸۶۰( الف: 3 ۸۶۰، 332۰( الف: 2 ۸۶۰، 332۰( الف: 1
 42۰، 3۹۰ب:       3۹۰، 42۰ب:       42۰، 3۹۰ب:       3۹۰، 42۰ب:      

 42۰، 3۹۰ج:       42۰، 3۹۰ج:       42۰، 3۹۰ج:       42۰، 3۹۰ج:      
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   های ماز زمون با آ  1401سوالات کنکور انسانی  مطابقت اقتصاد
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 ماز مرحلۀ سهآزمون جامع  

 است؟  زیر هایپرسش صحیح پاسخ ۀکدام گزینه دربردارند -123
 است؟ مناسب  امر این برای بازار کدام از استفاده کند،   گل ۀخواهد برای زیباسازی شهر، اقدام به خرید تعداد زیادی نهال و بوتشهرداری گرگان میالف( 

  بر  نظارت  و  »حکمرانی  تولید«،   زمینۀ  در  مشارکت  گذاران برایسپرده  واسطه  و  »وکیل  عرصۀ خاص«،   فعالان  به  خدمات  های »ارائۀب( به ترتیب عبارت 

 ها اشاره دارد؟مبادلات« به کدام یک از انواع بانک سازی»آسان  و ها«بانک

 است؟ نادرست ثروت و درآمد رابطۀ میان دربارۀ های زیر ج( کدام یک از گزینه

 .است جهان در تجاری منطقۀ قدرتمند چهارمین »..................« و ژاپن آمریکا،  از پس »..................« به معروف  »..................« ملل د( اتحادیۀ

 شوند.تقسیم می »..................«و   »..................«، »..................« ، »..................«های های تولیدی به سازمانهـ( انواع سازمان

 الف( مزایده  (1
 ، بانك تجاری ایتوسعهگذاری، بانك ب( بانك تخصصی، بانك سرمایه

 جاری است مانند سود یك شرکت یا حقوق یك کارمند.  متغیری  انباره است اما درآمدمتغیری ج( دارایی مانند ثروت 
 آمریکای شمالی  ، اتحادیۀWTOد( جنوب غربی آسیا، 

 هـ( تعاونی، خصوصی، سهامی خاص، سهامی عام 
 مناقصه الف(  (2

 ای ، بانك توسعهایتوسعهگذاری، بانك تخصصی، بانك ب( بانك سرمایه
 باشد. مد ثابت و ماهیانه میآگیرد اما درج( ثروت متغیری جاری است که در تولید مورد استفاده قرار می

 اروپا   آن، اتحادیۀد( جنوب شرق آسیا، آسه
 هـ( تعاونی، مشارکتی، دولتی، سهامی عام

 الف( مناقصه  (3
 ، بانك تجاری ایتوسعهگذاری، بانك ب( بانك تخصصی، بانك سرمایه

 انباره هستند و در عین حال ثروت در تولید نقشی ندارد.  متغیری ج( درآمد متغیری جاری است اما ثروت و دارایی
 آمریکای شمالی  ، اتحادیۀWTOد( جنوب غربی آسیا، 

 عام  هـ( تعاونی، خصوصی، سهامی خاص، سهامی
 الف( مناقصه  (4

 ، بانك تجاری ایتوسعهگذاری، بانك ب( بانك تخصصی، بانك سرمایه
 گیرد. باشد که خود در برابر دارایی قرار میمولد می ج( درآمد متغیری جاری است در حالی که ثروت یك متغیر انبارۀ 

 اروپا   آن، اتحادیۀد( جنوب شرق آسیا، آسه
 سهامی عام   هـ( تعاونی، خصوصی، سهامی خاص،

 ۴ پاسخ: گزینۀ

 کنند.ها، مزایده و خریداران عمده کالا و خدمات )مثل خریدهای دولتی( مناقصه برگزار میها و حراجی الف( فروشندگان آثار هنری در نمایشگاه 

 تجاری« هستند.گذاری، بانك مرکزی و بانك  های مورد نظر به ترتیب مربوط به »بانك تخصصی، بانك سرمایه ب( عبارت

  ی ( ثروت متغیر2( صحیح هستند. 3و  1ها: گیرد؛ بررسی سایر گزینهای است که راکد بوده و در فعالیت تولیدی مورد استفاده قرار نمیج( ثروت متغیر انباره 

 جاری است. متغیری  انباره و درآمد  

 رود.شمار میاروپا چهارمین منطقه قدرتمند تجاری در جهان به   امریکا، ژاپن و اتحادیۀآن با ده عضو، پس از  ملل جنوب شرق آسیا معروف به آسه   د( اتحادیۀ

 شود. های تعاونی، خصوصی، سهامی خاص و سهامی عام تقسیم میهای تولیدی به سازمانهـ( انواع سازمان 
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 هر تست ماز یک کلاس درس!: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بانک هاانواع 

ملیمثل بانک سازی مبادلات را داردصرفا نقش آسانبانک تجاری

فقط به فعالان عرصه خاصی از اقتصاد ارائه بانک تخصصی
کند نه به همه مردم خدمات می

صادراتمثل بانک توسعه 

بانککشاورزییا مسکنهای بانک
های تخصصی هستند که در ایران 

ی بیشتر نقش بانک تجاری را ایفا م
.کنند

بانک سرمایه گذاری

، واسطه و وکیل سپرده بانک سرمایه گذاری
ه گذاران برای سرمایه گذاری و مشارکت در زمین

ها و ، همچنین می تواند شرکتتولید است
.واحدهای تولیدی تأسیس کند

اجازه با تصویب قانون بانکداری بدون ربا و
ثل م)ها که بر اساس عقود اسلامی به بانک

های واقعی فعالیتبه ( مضاربه و جعاله
ها در اغلب بانک. هم بپردازنداقتصادی 

هم گذاریهم زمان، بانک سرمایهایران 
.  هستند

های مشترکی که با کشورهابانک
ان و مثل بانک ایر )تأسیس می شوند 

هم بانک سرمایه گذاری به ( اروپا
.روندشمار می

بانک توسعه ای
روم صندوقی عمدتاً دولتی برای توسعه مناطق مح

.ای استو تأمین مالی طرح های عمرانی توسعه

ها وضع در ایران با تکالیفی که دولت برای بانک
های تجاری، نقش بانک می کند، گاه بانک

. کنندتوسعه ای را نیز ایفا می

، که از توسعه تعاونهمچنین بانک 
ه بود، شکل گرفتصندوق توسعه تعاون

ی هاای است که فعالیتبانک توسعه
.کندتجاری هم می

سته واب)جدّهمستقر در توسعه اسلامی بانک 
توسعهنیز بانک( سازمان کنفرانس اسلامیبه 

.ای است
بانک مرکزی

ه وظیفبه عنوان حاکم پولی و اعتباری کشور، 
.را برعهده داردها حکمرانی و نظارت بر بانک
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های کتاب درسی )متغیرهای جاری و انباره( توجه داشته در چند سال اخیر طراحان کنکور سراسری به زیرنویس  تحلیل:
ها باید سر  مازیهای جامع ماز نیز مورد توجه قرار گرفته و  اند. این موضوع در آزمونها طرح کردهو سؤال از این قسمت

 باشن! جلسه به راحتی از پسش بر اومده  
 

 1401انسانی  کنکور   121سوال  

 های زیر، به ترتیب کدام است؟ های پرسشپاسخ  -121

 ، منظور چیست؟ گوییم وقتی از بازار کالای خاصی سخن میدر مباحث اقتصادی،  •

های نفتی با تأسیس بردای از برخی منابع و معادن نظیر کشف، استخراج، تصفیه و توزیع فرآوردهبرعهده گرفتن تولید و عرضۀ بعضی کالاها و بهره 

 هایی در این زمینه توسط دولت، مبتنی بر کدام هدف است؟ شرکت

  « در کدام است؟»ثروت« و داراییفرق »

 دارایی در فرآیند تولید و مولد بودن و کسب عایدی است، اما ثروت راکد است.  – کسب درآمد  -( ارتباط خریدران و فروشندگان آن کالا 1
 مدت قابل دسترسی است.دارایی، فرآیندی طولانی مدت است، اما ثروت در میان – ارائه خدمات به جامعه  –( ارتباط خریداران و فروشندگان آن کالا 2
 مدت، قابل دسترسی است.ثروت یك فرایند طولانی مدت است، اما دارایی در میان  –کسب درآمد   – ( مکان مربوط به مبادلات و معاملات آن کالا 3
 ی راکد است. است اما دارای ،ثروت در فرآیند تولید و مولد بودن و کسب عایدی –ارائه خدمات به جامعه   – ( مکان مربوط به مبادلات و معاملات آن کالا 4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•

•
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 ماز مرحلۀ دوآزمون جامع  

 های زیر است؟ کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش-132
 نادرست است؟ درخصوص بودجهالف( عبارت کدام گزینه 

کند و فقط از گروه خاصی درآمد یا افراد ثروتمند و افراد فقیر را از هم جدا  تواند افراد پردرآمد و کمدر این نوع مالیات، دولت می» مواردهر یک از ب(  

ترتیب مربوط  به  «مالیات بر درآمد اصناف«، »در این نوع مالیات امکان انتقال بار مالیاتی بسیار زیاد است.«، »حقوق و عوارض گمرکی«، »مالیات بگیرد. 

 به کدام نوع از مالیات )مستقیم یا غیرمستقیم( است؟

بینی درآمد ـ مخارج  بینی شده است؛ به عبارت دیگر سند پیش ای پیش که در آن منابع درآمدی و مخارج برنامه   ساله استمدت یك کوتاه   ۀبودجه، برنامالف(  (  1
 مستقیم، غیرمستقیم، غیرمستقیم، مستقیم ب(    کار سال آینده است.  ۀو برنام

 م، مستقیم، مستقیم، غیرمستقیم مستقیب( غیر  ( بودجه یکی از ابزارهای کنترلی مجلس بر دولت است.( الف2

بینی شده در  های پیش ضوابط و مقررات خاص مربوط به چگونگی کسب درآمد و صرف هزینه   ۀ)که دربردارند  واحده  بودجه شامل یك ماده   ۀلایح (  ( الف3
 ، غیرمستقیم، غیرمستقیم، مستقیم مستقیمب(    کند.( است.سال را مشخص می های یك بودجه است.( و چندین تبصره )که رقم کل درآمدها و هزینه 

  داری است که مستقیماً زیر نظر مجلس شورای اسلامی است.خزانه   ۀدر جمهوری اسلامی ایران به موجب قانون اساسی، به عهد  سند تفریغ بودجه،  ۀ( ارائ ( الف4
 مستقیم، مستقیم، مستقیم، غیرمستقیم غیر  ب(

  (104و  103، 100، 99، 98های )صفحه )بودجه و امور مالی دولت (   3: گزینه پاسخ

 : هادر گزینه  «الف»الف( بررسی قسمت

 «: صحیح است.1قسمت »الف« گزینۀ »

 «: صحیح است.2قسمت »الف« گزینۀ »

سال را    یك  هایماده واحد، رقم کل درآمدها و هزینه   واحده و چندین تبصره است.  لایحۀ بودجه شامل یك ماده «: نادرست است.  3قسمت »الف« گزینۀ »

 بینی شده در بودجه است. های پیش ها دربردارندۀ ضوابط و مقررات خاص مربوط به چگونگی کسب درآمد و صرف هزینه کند و تبصره مشخص می

هوری اسلامی  کند. در جمبه عهدۀ دیوان محاسبات است که اعضای آن را مجلس انتخاب می   تفریغ بودجه  سند«: نادرست است. ارائۀ  4قسمت »الف« گزینۀ »

 ایران به موجب قانون اساسی، دیوان محاسبات مستقیماً زیر نظر مجلس شورای اسلامی است. 

درآمد یا افراد ثروتمند  تواند افراد پردرآمد و کم دولت می   شود. در این نوع مالیات، طور مستقیم از مؤدیان مالیات دریافت می ب( مالیات مستقیم: مالیاتی است که به 

 شود: عمده تقسیم می   ۀ ها به دو دست فقیر را از هم جدا کند و فقط از گروه خاصی مالیات بگیرد؛ زیرا امکان انتقال بار مالیاتی آن کم است. این مالیات و افراد  

 املاک الف( مالیات بر درآمد: مانند مالیات بر حقوق، مالیات بر درآمد اصناف، مالیات بر درآمد کشاورزی و مالیات بر درآمد  

 تعلق گیرد.  …زمین، اتومبیل و  تواند به انوع دارایی ـ اعم از منقول و غیرمنقول ـ همچون خانه، ب( مالیات بر دارایی و ثروت: این مالیات می

 انواع آن عبارت است از:   کننده نهایی آن مشخص و معین نیست و امکان انتقال بار مالیاتی بسیار زیاد است.مالیات غیرمستقیم: در این نوع مالیات، پرداخت 

 الف( مالیات بر نقل و انتقالات دارایی

 ب( حقوق و عوارض گمرکی 

 ( عوارض پ

 ت( مالیات بر فروش 
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 هر تست ماز یک کلاس درس! 

 : انواع مالیات  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
های جامع ماز ما به سؤالی طرح شد. در آزموناز مبحث بودجه، امسال برای اولین بار در کنکور سراسری  تحلیل:

 . ایمکردهایم و سعی در پوشش کامل مباحث درسی  مباحث کم تکرار در کنکور نیز توجه داشته
 

 1401انسانی  کنکور   127سوال  
 

 « به ترتیب مربوط به کدام نهاد است؟ بودجه غتفری«  و »نظارت، تهیه و ارائه سند، اجرای بودجهحق نظارت بر  -127

 ( مجلس خبرگان، دیوان عدالت مالی و اداری 2 ( مجلس خبرگان، دیوان محاسبات 1
 ( مجلس نمایندگان، دیوان عدالت مالی و اداری 4 ( مجلس نمایندگان، دیوان محاسبات 3

 
 

 

 مالیات مستقیم: 
 شود. طور مستقيم از مؤديان ماليات دريافت ميبه

 . فراد ثروتمند و افراد فقیر را از هم جدا کند و فقط از گروه خاصی مالیات بگیرد. زيرا امكان انتقال بار مالياتي آن به دیگران كم استدرآمد یا اتواند افراد پردرآمد و کمدولت می
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 ماليات بر درآمد: 
درآمد كشاورزي، مالیات بر درآمد املاك گيرد. مانند: مالیات بر حقوق، مالیات بر درآمد اصناف، مالیات بر به انواع درآمدها تعلق مي  

 ماليات بر دارايي و ثروت 
گيرد. مانند: خانه، زمين، اتومبيل و … به انواع دارايي اعم از منقول و غيرمنقول تعلق مي  

 

 مالیات غیرمستقیم: 
 تحقق آن به رفتار يا فعاليت اقتصادي )مانند واردات يا خريد( بستگي دارد. 

 كنندۀ نهايي آن مشخص و معين نيست و امكان انتقال بار مالياتي بسيار زياد است. پرداخت
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 ماليات بر نقل و انتقالات دارايي: 
 شود. هنگام انجام معاملات وصول می

 شود. ماليات بر ارث ناميده ميگيرد كه ها به وراث تعلق ميهمچنين بر نقل و انتقال دارايي افراد پس از مرگ آن

 حقوق و عوارض گمركي: 
گيرد و در واقع ماليات بر تجارت خارجي است. كه علاوه بر ايجاد يك منبع درآمد برای دولت، يك ابزار  اين نوع ماليات به كالاهاي صادر يا وارد شده تعلق مي

 واردات است. گذاري تجاري برای کنترل صادرات و كاهش مهم براي سياست

 عوارض: 
 انواع عوارض مانند عوارض مندرج در قبوض و عوارض شهرداري.

ها، حفظ زیبایی شهر، ایجاد پارک و وجوهی چون دهد. مثل: نظافت شهر، آسفالت کردن خیابانقسمتي از بهاي خدماتی است که دولت برای مردم انجام می
 عوارض اتومبیل یا عوارض نوسازی. 

 ماليات بر فروش:  
گيرد. در اين نوع ماليات، فروشگاه بايد مبلغ ماليات را جدا از قيمت كالا حساب كند  رسد تعلق ميكننده ميفروشي به دست مصرفبه كالايي كه در مرحلۀ خرده

نۀ يك رفتار )مثل مصرف دخانيات يا كالاهاي خارجي( كننده اعلام نمايد. گاهي نيز اين نوع ماليات براي افزايش هزيو در يك رقم جداگانه براي اطلاع مصرف
 گردد تا انگيزۀ افراد براي مصرف آن كالا كاهش يابد. وضع مي

 افزوده: ماليات بر ارزش
 شود. است كه بر مصرف كالاها و خدمات وضع مي ماليات غيرمستقيمنوعي  

 شود. افزوده، ماليات گرفته ميو در هريك از مراحل توليد و تكميل تا نهايي شدن كالا برحسب ارزش ايچندمرحلهاين نوع ماليات 
 دهد. شفافيت مالياتي را افزایش مي

فروش توليدكنندۀ بعدي شدۀ توليدكنندگان قبلي از ماليات بر  شود؛ زيرا ماليات پرداختگيري چندگانه پرهيز ميدهد و از مالياتانگيزۀ فرار مالياتي را كاهش مي
 شود. كسر مي

شدۀ است، زيرا هر بنگاه براي دريافت اعتبار مالياتي بايد بتواند شرح ماليات پرداخت ها در بنگاهحسابكردن كل صورتفهرستاعمال اين نوع ماليات نيازمند 
 فروشندۀ قبلي را ارائه كند. 

 را موردتوجه قرار دهد.  ت توسط فروشندۀ قبليپرداخت ماليا شود كهنيز تشويق مي خريدار  با اين وجود
 كند. اي را از پرداخت ماليات معاف ميكالاها و خدمات واسطهاي است كه  ماليات بر ارزش افزوده نوعي ماليات چندمرحله
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 ماز مرحلۀ یکآزمون جامع  

 های زیر است؟پرسشکدام گزینه دربردارنده پاسخ درست و کامل  -123
شده های ارائهالف( هر یک از موارد »پرورش گیاهان دارویی در باغچه، استفاده از آبشار برای چرخاندن آسیاب، تولید محصولات غذایی کنسروی، درس

 است؟ جزء کدام دسته از انواع تولیدهای گوشتی«  توسط اساتید دانشگاه و پرورش گاو

 کند« صحیح است؟  »فردی که آخرت خود را خرج دنیایش می ِ انتخاب ب( کدام گزینه در مورد مسئله

 « کدام دو مورد است؟ کمیابیایجادکننده »ج( عامل 

 حیازت   -صنعت  – احیا  –حیازت   –( الف( حیازت  1
 تواند در مرحله محاسبه سود و زیان باشد چرا که اشتباه در این مرحله غیرممکن است.ب( قطعا اشتباه این فرد نمی

 ها کم هستند. منابع و امکانات مرغوب و نزدیك به محل زندگی انسان –ج( منابع و امکانات موجود قابلیت مصارف متعدد دارند.  
 احیا  -خدمات  – صنعت   –احیا    –( الف( احیا 2

 کند.اه نمیب( با این که ممکن است در محاسبه سود و زیان اشتباه کرده باشد اما در انتخاب پرسودترین گزینه هرگز اشتب
 برداری از منابع موجود محدودیت دارد.انسان در بهره –ج( منابع و امکانات موجود محدود هستند. 

 احیا   -محصولات نرم  –صنعت  – حیازت   –الف( احیا  (3
 ب( به دلیل عقلانیت محدود، این فرد در انتخاب پرسودترین گزینه یا روش انتخاب دچار اشتباه شده است. 

 ها کم هستند. منابع و امکانات مرغوب و نزدیك به محل زندگی انسان –ج( منابع و امکانات موجود قابلیت مصارف متعدد دارند.  
 احیا   -محصولات نرم  –صنعت  – حیازت   –الف( احیا  (4

 کند.اه نمیب( چنین فردی در محاسبه سود و زیان انتخاب خود دچار اشتباه شده است اما هرگز در روش انتخاب اشتب
 برداری از منابع موجود محدودیت دارد.انسان در بهره –ج( منابع و امکانات موجود محدود هستند. 

 (24و  11های اقتصاد چیست؟ ، تولید )صفحه  ۴پاسخ: گزینه 

شده توسط  غذایی کنسروی: صنعت/ دروس ارائه الف( پرورش گیاهان دارویی در باغچه: احیا/ استفاده از آبشار برای چرخاندن آسیاب: حیازت/ تولید محصولات  

 های گوشتی: احیا اساتید دانشگاه: خدمات )محصولات نرم(/ پرورش گاو 

های نادرست در محاسبه سود و ضرر هر انتخاب است؛ به این صورت که فرد همیشه بهترین و پرسودترین گزینه از نظر خود  ب( دقت کنید که ریشه انتخاب

ها همواره در مرحله محاسبه سود و زیان است؛ بنابراین بخش  حالی که شاید آن گزینه دارای بیشترین سود نباشد. در واقع اشتباه انسان   کند دررا انتخاب می

 « صحیح است. 4« و »2های »»ب« در گزینه

ها  که اقتصاددان  دنکنیم جادیا یتیوضع تیمحدود دو نیابرداری از منابع موجود محدودیت دارد؛ ج( منابع و امکانات موجود محدود هستند و انسان در بهره 

 . ندیگویم  «یابیبه آن »کم

 هر تست ماز یک کلاس درس!:

 
 
 

انواع تولید

انسان با در اختیار داشتن منابع و محصولات طبیعی، و:احیا
ولید همچنین با کار خود و استفاده از ابزار، منابع طبیعی را به ت

.می رساند
مثل زراعت، باغبانی و پرورش ماهی

ه دست از ترکیب و تبدیل مواد حیازت شده و یا محصولات ب: صنعت
در آمده از احیای منابع طبیعی و ایجاد ارزش مصرفی یا مبادلاتی

.آن ها به دست می آید

مثل صنایع غذایی، پوشاک، 
پتروشیمی

تولید محصولاتی است که محسوس و ملموس: تولید خدمات
ه ب. به شمار می رود« محصولات نرم»نیست و به عبارت امروزین 

.می گویند« خدمات»این دسته از تولیدات هم، 

ان مثل تعمیرکاران، رانندگان، کارکن
دولت، مشاوران و متخصصان، 

بانک ها و بیمه ها
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 ماز مرحلۀ سهآزمون جامع  

 کند؟ اشاره می کدام از انواع تولیدهر یک از موارد زیر به ترتیب به  -131
 استفاده از آبشار برای چرخاندن آسیاب آبی •

 سرسبز غرب کشور ها در مراتع چراندن دام •

 هوا  و آب ساختن ویلاهای لوکس در مناطق خوش •

 به کار گرفتن نور خورشید برای تولید برق در بیابان  •

 مشاوره در خصوص پرورش عقرب ارائۀ •

 پرورش ماهیان و آبزیانِ دارای ارزش غذایی •

 های روستاییخانه کاشت گیاهان دارویی در باغچۀ •

 یکوهستان  تدریس در مناطق دورافتادۀ •

 حیازت، احیا، صنعت، حیازت، خدمات، احیا، احیا، خدمات  (1
 حیازت، حیازت، احیا، حیازت، خدمات، احیا، حیازت، محصولات نرم  (2
 حیازت، حیازت، صنعت، حیازت، خدمات، احیا، احیا، محصولات نرم  (3
 حیازت، حیازت، صنعت، صنعت، خدمات، احیا، حیازت، احیا  (4

 ( 24)صفحۀ   3پاسخ: گزینۀ  

 کلاس درس!:  کیهر تست ماز 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
های جامع  ی کنکور است. در آزمونظهای مفهومی و حف مباحث انواع تولید و کمیابی از مباحث پرتکرار در سؤال تحلیل:

 اند.پرسش قرار گرفتهماز این مباحث، مشابه کنکور مورد  
 

 1401کنکور انسانی   131سوال  

 ترتیب کدام است؟ های زیر، بهپاسخ پرسش  -131

 شود، چه نام دارد؟  برداری علف مراتع« که موجب مالکیت فردی میاقداماتی مانند »بهره  •

 شوند؟  می کدام نوع تولید محسوب»زراعت« و »پرورش ماهی« از  •

 از نظر اقتصاددانان است؟  وضعیت »کمیابی«کدام مورد، بیانگر دو محدودیت  •

 های استفاده از منابع و امکانات متنوع است.های طبیعی محدود است، روشمنابع و امکانات و ثروت –حیازت  –( احیاء 1
 های استفاده از منابع و امکانات متنوع است.های طبیعی محدود است، روشمنابع و امکانات و ثروت –احیاء  –( حیازت  2
 برداری از منابع و امکانات موجود محدودیت دارد، منابع و امکانات موجود، محدود است.انسان در بهره  –یازت ح –( احیاء 3
 برداری از منابع و امکانات موجود محدودیت دارد، منابع و امکانات موجود محدود است. انسان در بهره – احیاء  –( حیازت  4

 

 

انواع تولید

چنین انسان با در اختیار داشتن منابع و محصولات طبیعی، و هم: احیا
مثل زراعت، باغبانی و پرورش ماهی.اندبا کار خود و استفاده از ابزار، منابع طبیعی را به تولید می رس

ت از ترکیب و تبدیل مواد حیازت شده و یا محصولات به دس: صنعت
آن ها آمده از احیای منابع طبیعی و ایجاد ارزش مصرفی یا مبادلاتی در 

.به دست می آید
ی صنایع غذایی، پوشاک، پتروشیم

ست تولید محصولاتی است که محسوس و ملموس نی: تولید خدمات
ه از به این دست. به شمار می رود« محصولات نرم»و به عبارت امروزین 

.می گویند« خدمات»تولیدات هم، که قبلًا توضیح داده شد، 

، تعمیرکاران، رانندگان، کارکنان دولت
ا مشاوران و متخصصان، بانک ها، بیمه ه

و زنان خانه دار 


